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GEOGRAFIA — QUESTOES DE09 A 16

09.

10.

Observe 0 mapa das regides geoecondmicas:
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(FONTE: TAMDJIAN, James Onnig. Geografia Geral e do Brasil. Estudos para compreenséo do espago: ensino médio.
Volume unico. Sdo Paulo: FDT, 2005. p. 113).

Analise as seguintes afirmativas:

I. Regido Centro Sul — concentra e polariza as atividades econémicas do pais, gracas a industrializagao.
Estendeu sua influéncia até os planaltos do Centro-Oeste ao expandir as fronteiras agricolas, que hoje
atendem aos interesses do capital industrial.

Il.  Regiao Nordeste — marcada pela pobreza da maior parte da populagdo, em contraste com o poder das
oligarquias tradicionais que detém o poder politico, enfrenta longos periodos de estiagem na area do
Sertdo. Tal situagdo agrava o seu ja caético quadro social.

lll. Regido Amazdnica — enfrenta atualmente um processo de ocupagédo que coloca em risco o equilibrio
ambiental. Além disso, a regido sofre com os desmatamentos e os garimpos ilegais que tornam a regido
mais violenta. Nas ultimas décadas, chamam a atengao na regido o narcotrafico e a biopirataria.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

a)l, Il elll.

b) I e lll, apenas.
c) l e ll, apenas.

d) Il e lll, apenas.

Na década de 1990, ocorreu uma reorientagdo geografica do capitalismo mundial, marcada pelo aumento
dos investimentos diretos das grandes corporagdes internacionais nos paises subdesenvolvidos, sobretudo
aqueles industrializados como o Brasil.

De acordo com a informagédo acima e os conhecimentos sobre a organizagdo do capitalismo, assinale a
afirmativa INCORRETA:

a) A saturagado dos mercados consumidores dos paises desenvolvidos exigiu das transnacionais a conquista
de novos mercados.

b) A rapida obsolescéncia das maquinas industriais das empresas transnacionais imp6s a necessidade de
constantes investimentos em tecnologia.

c) A concorréncia entre as empresas transnacionais desestimulou a corrida para novos mercados
internacionais.

d) A presenga de recursos naturais favoraveis a implantagdo de projetos industriais estimulou o
desenvolvimento das regides mais pobres.
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As sementes transgénicas, isto é, alteradas geneticamente, sdo um produto da atual agroindustria. Em geral,
essas sementes pertencem a empresas transnacionais como a norte-americana Monsanto, proprietaria de
uma variedade transgénica de soja.

De acordo com a informagdo acima e os conhecimentos sobre o assunto, assinale a alternativa que NAO
representa um impacto causado pelas sementes transgénicas:

a) A utilizagdo das sementes transgénicas acarreta o monopdlio do setor pelas transnacionais.

b) As sementes sao estéreis, 0 que obriga o agricultor a compra-las a cada novo plantio.

c) A compra das sementes exige um comprometimento na aquisi¢ao de agrotoxicos especiais.

d) As sementes transgénicas, além de baratas, sdo de facil utilizagcdo por ndo depender do uso de
agrotoéxicos.

Com relagao ao conceito de paisagem em Geografia, ¢ CORRETO afirmar que:

a) é a acumulagao desigual de tempos.

b) é a forma estatica de um fenébmeno social.
c) é qualquer elemento natural.

d) é o conjunto dos fendmenos naturais.

A hierarquia fluvial consiste no processo de estabelecer a classificagdo de determinado curso de agua no
conjunto total da bacia hidrografica na qual se encontra. Isso é realizado com a fungéo de facilitar e tornar
mais objetivo os estudos morfométricos.

Considerando o texto acima e os conhecimentos sobre hidrografia, a alternativa que corresponde a
sequéncia CORRETA sobre hierarquia fluvial é:

a) Confluéncia, Rede fluvial e Nascente.
b) Rede fluvial, Nascente e Confluéncia.
c) Nascente, Confluéncia e Rede fluvial.
d) Rede fluvial, Confluéncia e Nascente.

Leia o texto a seguir:

‘Canavieiro é o pior servigo que existe', conta béia-fria um dia antes de morrer’.

O cortador de cana-de-agucar José Pereira Martins, de 51 anos, reclamou da “dureza” do seu trabalho um
dia antes de morrer, num canavial de Guariba. Ele disse a reportagem do Estaddo que o trabalho de

cortador era “muito pior” do que o de pedreiro. “Canavieiro € o pior servigo que existe.”

(Canavieiro é o pior servico que existe', conta bdia-fria um dia antes de morrer. O Estado de S. Paulo, Sao
Paulo, 31 de margo 200. Disponivel em: http://www.unisinos.br. Acesso em: 11 maio 2009.)

O trabalhador rural, conhecido como bdia-fria, estabelece uma relagdo de trabalho com o proprietario do
estabelecimento rural. A alternativa que define CORRETAMENTE esta relacao é:

a) trabalhar no periodo de safra, recebendo por empreitada e participagdo na colheita.

b) ser diarista que recebe sem residir na propriedade, uma vez que seu trabalho ocorre no periodo de plantio
e safra.

c) viver fora da propriedade, vendendo sua forga de trabalho como assalariado permanente.

d) receber uma parcela da propriedade para o cultivo préprio em troca de mao-de-obra assalariada na
lavoura comercial.
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Quem nao conhece a beleza dessa mata,
quem nao conhece uma rua de café.

Quem nao conhece essas fontes e cascata,
uma rocinha, um ranchinho de sapé.

Quem nao conhece a batida dum machado,

[--]

Quem nao conhece o cantar das passarada,
o milho verde bem no ponto de colher.
Quem nao conhece a primavera perfumada,
perca um dia e venha de perto ver.

[--]

(Fragmento da musica: Assim é que € o Sertdo. Tonico e Tinoco, Disponivel em: http://www.letras.com.br/tonico-e-tinoco/assim-e-que-e-o-sertao.
Acesso em: 08 maio 2009.)

O texto acima corresponde a paisagem do dominio morfoclimatico brasileiro denominado:

a) Pantanal Matogrossense.

b) Caatinga no Semi-arido.

c¢) Cerrado no Planalto Central.

d) Floresta Tropical na Zona da Mata.

A retirada extensiva da cobertura vegetal de matas pode gerar consequéncias negativas para o fluxo da
agua e da energia solar em todo ecossistema.

Marque a alternativa que indica CORRETAMENTE uma dessas consequéncias:

a) A modificacdo do balango da energia solar no sistema, pois a parte da energia necessaria para a
evapotranspiragao seria maior.

b) A modificagdo de permanéncia da agua na bacia, pois a permeabilidade do solo seria reduzida e a
evaporagao ampliada.

c¢) A alteracdo no balango hidrico, pois 0s meses chuvosos conheceriam uma diminuicdo das precipitagcoes.

d) A alteragdo na infiltragéo, pois a retirada da vegetacao original compacta o solo facilitando o escoamento e
diminuindo a eroséo.



